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Ubungsblatt 9
Gewohnliche Differentialgleichungen

Gewdohnliche Differentialgleichungen, Grundbegriffe:
Al
Prufen Sie zu der gegebenen DGL, ob die gegebene Funktion die Losung der DGL ist:

x=Iny" + siny’, x=Int+sm¢ y=1¢(l+sint)+cost

Gewdiohnliche Differentialgleichungen 1. Ordnung

Integration durch Trennung der Variablen

A2
1. 2(x—1dx + 31?dy =0, y(2) = 1
2. v =x(y - 1), v(0) = %
3. vV +x(y-2)=0, y(0) = -2

A3

1. y¥-x*=0, a)y(=3)=1, b)yQ2)=5
2. ¥ =x? +4x-3, a) y(1)=-2, b) y(-3)=3

.Y =4sn @ yO=1 b yD=3
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Integration durch Substitution
A4:

1. Vv =4x—y. a) y(2) =4, b) v(0)=-2
2. Vi=x+y, a) y(0) =2, b) y(=2) =3

Variation der Konstanten

A5
1. YV+y=me™, y(0)=1,
a)m=n=1, b)ym=1, n=2, ¢c)m=2, n=1
2. y’—i—£ =sm(mx), yv@m=1 am=1 Db)ym=2
X

3. 0 +my=nx, yvih=-1, am=1 bym=2, ¢c)m=4

4. xy' +my=x%, y(1)=0, a m=2, b)m

-2

5. 0 —y=x", vih=1, am=1, b m=2 ¢ m=3

HEN a
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LLosungen - Ubungsblatt 9 |

1 Gewdhnliche Differentialgleichungen, Grundbegriffe:

x=1Iny + siny’, x=Int+sint, y=1t(1 + sin¢)+cost
T
o X x;(r)

| : :
x’(f)z? + COoS t, V(@)=1+sint—sint+ (1 +cost)=1+tcost
, 1+ rfcost I +fcost
V' = = t>0

1 T 1 - b
++cost  2(1 + 7cos i)

= Int+smr=Ins+sint
Lsg.

Gewdhnliche Differentialgleichungen 1. Ordnung

Integration durch Trennung der Variablen

1. 2(x=Ddx+3y>dy =0, y(2) =1

2 [(.x—l)dx+3f}’jdy:0, x-172+y =C

Allgemeine Losung: (x—1)2+3° =C

y@)=1: C=2, [,Y—1)2+_1.=3:2

’ 1
2. V=x(-D. yO=5
’ 2 . 2
y=1 ‘ 2 >
Allgemeine Losung: vy = eT + C
. L 1 2 1
.}(G)ZE C:—E, y=e! _5

HEN a
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Noch zu Lsg.2:

3. ¥ +x*(y=2)=0, v(0) = -2

d,’ ~ ,.} .‘3
.;L:_Jfrﬁ, nly-2=-> + Inc|
}5_2 2

Allgemeine Losung: vy=2 + Ce T

Lsg.

L y-¥=0  ayed=l b=

3
Allgemeine Losung: v = % +C
X’ ¥ 7
(1) 1’(_3): 1: v= _+10, f)) 1-’(2):5 Doy — 4=
) ) 3 ’ | 3 3

2. ¥ =2 +4x-3. @) y()=-2 b) y(-3)=3

3
Allgemeine Losung: v = % +2x —3x+C
3 4
a) y(I)==2: y= %+2x2— 3x— =
2

3
b) }'(_3):3 }':%+2x2—3x—15

V=4+y, @) y0=1 b y(1)=3

fad
.

Allgemeine Losung: y=Ce* -4

: 7
a) y(0)=1: py=5¢e" -4, ) y(I)=3: y=—e"—4=7&"1-4
e
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Lsg.

Integration durch Substitution

1. V' =4x—y, a) v(2)=4., b) y(0)= -2
u=4x-y, —=4-— o U =4-y

YV =d4x—-y=u in Eq v =4-y ecinsetzen: v ' =4-u

du [‘ du
dx J 4-u

— =4—-u, —:fdx, In(4-u) = x+InC, 4-u=Ce"

weiter folgt die Riicksubstitution
Allgemeine Losung: y=Ce " +4x—4

a) v(2)=4: y=4x-4, b)) y(0)=-2: y=2e " +4x-4

2. V=x+y a) v(0)=2, b) y(-2)=3
Allgemeine Losung: y=Ce " —x—-1

a) y(0)=2: v=3e—-x-1, b y(=2)=3: y=2&"7-x-1

Lsg.
Variation der Konstanten

—X

. a)m=n=1: Yy +y=€e", y=Ex+0C)e"
y0)=1: y=(10+x)e™
bym=1,n=2: yV+y=e?, y=(-e*+0)e"
y0)=1: y=Q2-e")e "
c)m=2,n=1: yV+y=2e", 1y=Q2x+0C)e"

y0)=1: y=(1+2x)e~

HEN a
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, . 1 .
2. a)m=1: y + Y _ sin X, y=—(sin x—x cos x + C)
X X
|
y(m)=1: y=—=(sin x—x CoOS x)
x
= . |
by m=2: y + Y _sin (2x), V= (sin (2x) — 2x cos (2x) +4C)
X X
() =1: y= = sin(2y)— = cos (2x) + o2&
e Tk VTR

X C X 3
3. 1=1: ' +y=nx, == — =, (M =-1" v==— —
a) m W ty=x y=s-—= 3y y=3 -5
C 4
by m=2: x'+2y=nx, y:£+—, (1) =-1: }szf__
' ] 30 42 . 3 3x?
; C : 6
c)m=4: xy +4y=nx, yzg + e y({l)y=-1: yzg— =
2 2
. C 1
4. a) m=2: x_1f'+2y:x2, _15:% + = y(1)=0: y:x?_m

by m=-2: x/ —2y=4x7 y=(nx+ C)x%, y()=0: y=x*Inx

]

5. a) m=1: x3' —y=n, y=(nx+C)x, y()=1: y=(nx+1x

bym=2: xy —y=x v=1(x+0C)x, y(1)=1: y=x?
3 X

3 - o — 3 .'—x_ r = N —L i

c) m=3: v —y=x, }—2+Cx, y()=1: ‘1-—2+2

HEN a



